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1.	 1784’te James Watt’ın buluşuyla buhar gücünün bü-
tün makinelere uygulanabilir olması yeni bir dönemin 
başlangıcı oldu. Makineleşme ve diğer teknik geliş-
meler 18. yüzyıl sonlarına gelindiğinde İngiltere’ye di-
ğer ülkeler karşısında büyük bir üstünlük kazandırdı.

Sanayi İnkılabı sonrası İngiltere’nin diğer ülkele-
re karşı kazandığı üstünlükler arasında aşağıda-
kilerden hangisi söylenemez?

A)	Dünyanın en büyük sömürge gücüne dönüşmesi

B)	Şehirleşme oranının artması

C)	Silahlanma yarışında öne geçmesi

D)	Üretim gücünün artması

2.	 Osmanlı Devleti’nde XIX. yüzyılda Avrupalı devletler-
den yüksek faizle borç alınarak giderler karşılanmaya 
çalışıldı. İlk kez Kırım Savaşı sırasında alınan borç-
lar büyük oranda israf edildi. Devlet, otuz yıl içinde 
borçlarının faizini dahi ödeyemez hâle gelerek iflas 
etti. Bunun üzerine alacaklı devletler Osmanlı yöne-
timinin çağrısıyla bir araya gelerek Duyûn-u Umû-
miye adında uluslararası bir teşkilat kurdular (1881). 
Osmanlı gelir kaynaklarının büyük bir kısmına el ko-
yan bu teşkilat, vergileri topluyor ve alacaklı devletler 
arasında paylaştırıyordu.

Bu bilgilere göre Duyûn-u Umûmiye, Osmanlı 
Devleti’nde;

I.	 ülke genelinde ekonomik sıkıntıların yaşan-
ması,

II.	 ekonomik bağımsızlığın zarar görmesi,

III.	uluslararası alanda saygınlığın artması

durumlarından hangilerinin ortaya çıkmasına ne-
den olmuştur?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

3.	 Sanayileşme alanında geri kalan Osmanlı Devleti’nde, 
ekonomi tarıma dayalıydı ve bu alanda da makineleş-
me gerçekleşmemişti. Uzun süren savaş dönemi ve ya-
şanan insan kayıpları, tarım alanında çalışan 18-35 yaş 
arası erkek nüfusun azalmasına neden oldu. Gelenek-
sel yöntemle yapılan tarım üretimi bu durumdan olum-
suz etkilendi. Kapitülasyonlar nedeniyle de yerli üretici 
ve tüccarlar, Batı karşısında rekabet gücünü kaybetti.

Bu bilgiler XX.yy’da Osmanlı Devleti’nin hangi 
alandaki gelişmeleri hakkında bilgi vermektedir?

A) Siyasi	 B) Askerî

C) Ekonomik	 D) Eğitim

4.	 Sanayi İnkılabı ile küçük üretim atölyelerinin yerini 
büyük fabrikalar, insan gücünün yerini makine gücü 
aldı. Makineler sayesinde üretim hızla arttı. Artan 
üretimle birlikte ham madde ve pazar ihtiyacı da art-
tı. Avrupalı devletler ihtiyaç duydukları ham maddeyi 
henüz sanayileşmemiş ülkelerden karşılayıp ürettik-
leri ürünleri de aynı ülkelerde pazarladılar. Böylece 
sömürgecilik kısa sürede gelişti. Osmanlı Devleti’nin 
toprakları da sanayileşen ülkelerin göz diktikleri bir 
yer hâline geldi.

Parçadaki bilgilere bakılarak Sanayi İnkılabı ve 
etkileriyle ilgili,

I.	 Seri üretim başlamıştır.

II.	 Sömürgecilk yayılmıştır.

III.	Osmanlı toprakları da ekonomik rekabete 
sahne olmuştur.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

1Gelişen Avrupa ve Güç Kaybeden Osmanlı Devleti
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Gelişen Avrupa ve Güç Kaybeden Osmanlı Devleti

5.	 XV. yüzyıl Avrupası’nda coğrafi keşiflerle başlayan 
ekonomik kalkınma ile birlikte bilim, sanat ve edebi-
yat da hızla gelişti. Bu gelişmelerin yaşandığı döne-
me “yeniden doğuş” anlamına gelen Rönesans adı 
verildi. Rönesans’la akıl ile bilim ön plana çıktı ve 
dogmatik düşünceler sorgulanmaya başlandı. 

Bu bilgilere dayanarak XV. yüzyıl Avrupası ile il-
gili aşağıdakilerden hangisine ulaşılamaz? 

A)	Kilisenin düşüncelerine karşı başkaldırı yaşandı-
ğına 

B)	Bilimsel gelişmelerin önünün açıldığına 

C)	Osmanlıya karşı askerî üstünlük sağlayamadık-
larına 

D)	Kültürel ve ekonomik gelişmeler yaşadıklarına

6.	 XIX. yüzyıldan itibaren İngiltere’ye “Üzerinde gü-
neş batmayan imparatorluk” ifadesinin kullanılma-
sı aşağıdakilerin hangisiyle ilişkilendirilebilir? 

A)	Ada ülkesi konumuna sahip olmasıyla 

B)	Demokratikleşmeyi başlatmasıyla 

C)	Başarılı bir sömürge siyaseti izlemesiyle 

D)	Güçlü ordulara sahip olmasıyla

7.	 Fransız İhtilali ile ortaya çıkan milliyetçilik fikrini 
Fransızlar “Her millete bir devlet” sloganıyla dış poli-
tikada bir araç olarak kullandılar. 

Bu fikrin en fazla etkilediği devletlerden birinin 
Osmanlı Devleti olmasında devletin hangi özelli-
ğinin etkili olduğu savunulabilir? 

A)	Köklü bir uygarlığa sahip olması 

B)	Saltanat sistemiyle yönetilmesi 

C)	Kendini savunmak istemesi

D)	Çok uluslu bir toplumsal yapıda olması

8.	 XIX. yüzyılda Osmanlı Devleti’nde yaşanan;

I.	 Tanzimat Fermanı’nın ilanı,

II.	 Kanuni Esasi’nin ilanı,

III.	Islahat Fermanı’nın kabulü 

gelişmelerinden hangileri rejim değişikliği oldu-
ğunu gösterir? 

A)	Yalnız I	 B)	Yalnız II

C)	I ve II	 D)	I, II ve III

9.	 Mehmet Emin (Yurdakul), Ziya Gökalp gibi aydınlar-
ca savunulan bu fikir, azınlıkların ayrılmasıyla daha 
da güçlendi. Bu fikir, Millî Mücadele’nin kazanılma-
sında da etkili oldu. 

Yukarıda özellikleri verilen fikir akımı aşağıdaki-
lerden hangisidir? 

A)	Osmanlıcılık	 B)	 İslamcılık 

C)	Batıcılık	 D)	Türkçülük

10.	 Aşağıdakilerden hangisi Avrupa’nın ilerlemesin-
de etkili olan gelişmelerden sayılamaz?

A)	Coğrafi keşifler’in yaşanması

B)	Rönesans hareketlerinin görülmesi

C)	1876’da Meşrutiyet’in ilanı ile Kanuni Esasi’nin 
kabul edilmesi

D)	Katolik kilisesinde Reform ile düzenlemeler yapıl-
ması
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2Mustafa Kemal’in Çocukluk Dönemi ve Öğrenim Hayatı

1.	 	
I.	 Selânik Askerî Rüştiyesi

II.	 Mahalle Mektebi

III.	 Şemsi Efendi Mektebi

IV.	 İstanbul Harp Akademisi

V.	 İstanbul Harp Okulu 

VI.	Manastır Askerî İdadisi 

Mustafa Kemal’in eğitim aldığı okulların doğru 
kronolojik sıralaması aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 I-II-IV-V-III-VI	 B)	 II-III-I-VI-V-IV

C)	III-IV-I-V-II-VI	 D)	IV-V-I-II-VI-III

2.	 Mustafa Kemal, “Minnet borcum vardır, bana yeni 
ufuklar açtı.” dediği Tarih Öğretmeni Yüzbaşı Tevfik 
Bey’i Manastır’da tanıdı. Vatan şairi Namık Kemal’in 
ve Türkçülük akımının öncülerinden Mehmet Emin 
Yurdakul’un şiirlerini ve Aydınlanma Çağı düşünür-
lerinin eserlerini Manastır’daki öğrencilik yıllarında 
okudu ve onlardan etkilendi.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi Manastır’ın 
Mustafa Kemal’e sağladığı kazanımlardan biri 
değildir?

A)	Çağdaş düşüncelere sahip olması

B)	Tarihle ilgilenmesi

C)	Milliyetçi düşüncelere sahip olması

D)	Savaş stratejileri geliştirmesi

3.	 	 “Matematik öğretmeni sert bir adamdı. Sınıfta 
birinci, ikinci tanımıyordu. Bir gün bize ‘Aranız-
da kimler kendine güveniyorsa kalksınlar. Onları 
çalıştırma danışmanı yapacağım.’ dedi. Önce 
duraksadım. Ayağa öyleleri kalktı ki ben kalk-
mamayı yeğledim. Bunlardan birinin danışman-
lığı altına girdim. Ama kısa zamanda dayanma 
gücüm son noktaya geldi. Ayağa kalkarak ‘Ben 
bundan iyi yaparım.’ dedim. Bunun üzerine öğ-
retmen beni çalıştırma danışmanı yaptı. Eski 
danışmanı da benim danışmanlığıma verdi.”

Selânik Askerî Rüştiyesi’nde Mustafa Kemal’in 
yaşadığı bu olay onun aşağıdaki özelliklerden 
hangisine sahip olduğunu gösterir? 

A)	Liderlik	 B)	Askerî deha

C)	Çok yönlülük	 D)	İleri görüşlülük

4.	 	
“Komşumuz Binbaşı Kadri Bey’in oğlu Ahmet 
askerî okula gidiyordu. Askerî mektep elbiseleri 
giyiyordu. Onu görünce ben de böyle elbiseler 
giymeye hevesleniyordum. Sokaklarda zabitler 
görüyordum. Onların derecesine varmak için 
takip edilmesi lazım gelen yolun askerî rüştiye-
ye gitmek olduğunu anlıyordum.”

Mustafa Kemal’in bu sözünden hareketle aşağı-
dakilerden hangisine ulaşılabilir?

A)	Mustafa Kemal askerlik hayatına ailesinin baskısı 
ile başlamıştır.

B)	Mustafa Kemal’in komşusu Binbaşı Kadri Bey, 
Mustafa Kemal’i askerî rüştiyeye aldırmıştır.

C)	Mustafa Kemal’in asker olmasında çocukluğun-
daki ilgi ve hevesi etkili olmuştur.

D)	Mustafa Kemal silahlara olan merakından dolayı 
askerlik mesleğini seçmiştir.
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Mustafa Kemal’in Çocukluk Dönemi ve Öğrenim Hayatı

5.	 Selânik, taş duvarları, sarmaşıklı dar sokakları ve 
denize nazır bahçeli evleri ile tipik bir Osmanlı ken-
tiydi. Batı ile etkileşiminde önemli bir konuma sahipti. 
Bazı Avrupa başkentleri ile demir yolu bağlantısı bu-
lunan kentin, işlek bir limanının bulunması önemini 
daha da artırıyordu. Sokaklarında çocuk cıvıltıları, 
çan sesleri ve göğe yükselen minarelerdeki ezan 
sesleri ahenk içindeydi. Gazete ve dergiler basılır, 
kitaplar burada yayımlanırdı. Batılı fikirler bu kentte 
yayılmaya başlar ve Osmanlı’ya ulaşırdı.

Bu bilgilerden Selânik şehri ile ilgili aşağıdaki çı-
karımlardan hangisi yapılamaz?

A) Çok uluslu yapıda olduğu

B) Kültür hayatının zengin olması

C) Ekonomi ve ulaşımın gelişmiş olduğu

D) İç savaşların başladığı yer olması

6.	 Mustafa Kemal’in karakterini şekillendiren öğret-
menlerinden biri de tarih öğretmeni Mehmet Tevfik 
Bey’dir. Tevfik Bey derslerinde Türk tarihinin yanın-
da, Fransız İhtilali ve düşünürlerinden de bahseder, 
öğrencilerinin ufkunu genişletir, coşku ve heyecan-
larına ortak olurdu. Mustafa Kemal kendisinde tarihe 
karşı ilgi ve sevgi oluşturan bu öğretmeni hakkında 
“Kendisine minnet borcum var. Bana yeni bir ufuk 
açtı.” diyerek ondan övgüyle bahsetmiştir.

Buna göre tarih öğretmeninin Mustafa Kemal’in 
fikir dünyasının oluşmasında hangi katkıyı sağ-
ladığı söylenemez?

A) Yeni fikirlerle tanışmasına

B) Tarih bilinci oluşmasına

C) Milliyetçi kimlik kazanmasına

D) Türk milletinin üstünlüğünü görmesine 

7.	 	 “Çocukluğuma ilişkin hatırladığım ilk şey okula git-
mek meselesiyle ilgilidir. Bu meseleden dolayı an-
nem ile babam arasında bir mücadele vardı. An-
nem Mahalle Mektebine gitmemi istiyordu. Gümrük 
Dairesi’nde memur olan babamsa o zaman yeni 
açılan Şemsi Efendi okuluna devam etmemden ve 
yeni yöntem üzerine okumamdan yanaydı. Sonun-
da babam işi ustaca çözdü. Önce Mahalle Mek-
tebine başladım. Böylece annemin gönlü yapılmış 
oldu. Birkaç gün sonra da Mahalle Mektebinden 
ayrılıp Şemsi Efendi okuluna yazıldım.” 

Buna göre Osmanlı Devleti’nde eğitim öğretim ile 
ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenebilir? 

A) Eğitimde birliğin sağlanamadığı

B) Modern okulların olmadığı

C) Sadece askerî eğitim veren okulların olduğu

D) Kültürel çatışma ortamı oluşmadığı

8.	 Mustafa Kemal, 1902 yılında “teğmen” rütbesiyle 
Harp Okulunu bitirmiş ve Harp Akademisine geç-
miştir. 1905 yılında “kurmay yüzbaşı” rütbesiyle 
Harp Akademisini de tamamlayan Mustafa Kemal, 
kurmaylık stajı yapmak üzere - - - - 5. Ordu emrine 
atanmıştır.

Yukarıdaki parçada boş bırakılan yere aşağıdaki-
lerden hangisi yazılmalıdır?

A)	Selanik’teki	 B)	Manastır’daki

C)	Şam’daki	 D)	İstanbul’daki

9.	 Mustafa’nın doğduğu Selânik, önemli bir liman şehri 
olmasının yanında demir yolu ile de Belgrad, Manas-
tır ve İstanbul gibi önemli şehirlere bağlanmaktaydı. 
Avrupa’da çıkarılan gazete, dergi ve kitaplardaki fi-
kirler çok uluslu yapıya sahip olan Selânik üzerinden 
Osmanlı ülkesine yayılıyordu.

Buna göre Selânik’in hangi özelliğinin gelişmesi-
nin kolay olduğu savunulamaz?

A)	Sosyal ve kültürel	 B)	Ulaşım

C)	Ekonomik	 D)	Askerî
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3Mustafa Kemal’in Fikir Hayatını Etkileyen Kişiler ve Olaylar

1.	 Mustafa Kemal Manastır Askerî İdadisinde okuduğu 
dönemlerde,

•	 Ömer Naci ile olan arkadaşlığı sayesinde 
edebiyata ilgi duymuştur.

•	 Namık Kemal’in şiir ve kitaplarından çok et-
kilenmiştir.

•	 Tevfik Fikret, Ziya Gökalp ve Celal Nuri gibi 
fikir insanlarının görüşlerinden etkilenmiştir.

•	 Fransız aydınlarından Voltaire ve Rous-
seau’dan mîlli egemenlik ve milliyetçilik 
fikirlerini almıştır.

Buna göre Mustafa Kemal ile ilgili olarak aşağıdaki 
değerlendirmelerden hangisine ulaşılabilir?

A)	Farklı yönlerde kendini geliştirmeye çalışmıştır.

B)	Fikir olarak sadece kendi kararlarını önemsemiştir.

C)	En çok tarihe ve edebiyata ilgi duymuştur.

D)	Askerlik mesleği dışındaki fikirlere uzak kalmıştır.

2.	 	 “Harp okulu yıllarında siyaset düşünceleri baş 
gösterdi. Duruma ilişkin henüz etkili bir düşünce 
oluşturamıyorduk. Namık Kemal Bey’in kitapla-
rını okuyorduk. Bu gibi yurtseverlerin eserlerini 
okuyanlara karşı soruşturmalar yapılıyordu. Ço-
ğunlukla ancak koğuşta yattıktan sonra okuma 
imkânı buluyorduk.”

Mustafa Kemal’in anlatımına göre onun eğitim 
gördüğü yıllarda,

I.	 Özgürlükçü yazarların kitaplarını okumak ya-
saktı.

II.	 Askerî okullarda öğrencilerin okuduğu kitaplar 
kontrol edilmektedir. 

III.	Milliyetçi ve vatansever düşünceler öğrenciler 
arasında  yayılmaktadır. 

yargılarından hangilerine ulaşılabilir? 

A)	 I ve II	 B)	 I ve III

C)	II ve III	 D)	I, II ve III

3.	 Aşağıda Mustafa Kemal’in fikir hayatını etkileyen 
bazı yazarlar, düşünürler ve savundukları fikir akım-
ları verilmiştir.

Ziya Gökalp Milliyetçilik

Namık Kemal Vatanseverlik

Mehmet Emin   
Yurdakul

Milliyetçilik

Tevfik Fikret İnkılapçılık

J.J. Rousseau Yurttaşlık

Montesquie Cumhuriyetçilik

Voltaire Bilimsellik, Akılcılık

Bu bilgilerden faydalanarak Mustafa Kemal ile 
ilgili,

I.	 Yerli ve yabancı birçok yazarın fikirlerinden is-
tifade etmiştir.

II.	 Demokrasi ile ilgili fikirlere sahiptir.

III.	Millî duygulara önem vermiştir.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

4.	 Mustafa Kemal hayatı boyunca kitaplara karşı çok 
fazla ilgi duymuştur. Elde ettiği başarıların temelinde 
de yüksek karakteri, üstün mizacı ve kişiliği dışında 
onda bu özelliklerin belirgin olarak ortaya çıkmasın-
daki en büyük etken okumaya olan düşkünlüğüdür.

Verilen bilgilerde Mustafa Kemal’in hayatında et-
kili olan aşağıdaki durumların hangisi vurgulan-
mıştır?

A)	Arkadaş çevresi	 B)	Okuma sevgisi

C)	Askerlik hayatı	 D)	Ailesi
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Mustafa Kemal’in Fikir Hayatını Etkileyen Kişiler ve Olaylar

5.	 Mustafa Kemal’in, fikirlerinden faydalandığı bir diğer 
düşünür Ziya Gökalp’tir. Ziya Gökalp’ın fikirleri, özel-
likle cumhuriyetin ilk dönemlerinde, devletin kültür 
politikaları belirlenirken etkili olmuştur. 

Verilen bilgilere göre Ziya Gökalp’in Mustafa 
Kemal’e aşağıdaki özelliklerin hangisinde katkı 
yaptığı söylenebilir?

A)	Askerlik	 B)	Diplomasi 

C)	İleri görüşlülük	 D)	Milliyetçilik

6.	 Farklı şehirlerde okumuş olması ve bir subay olarak 
Osmanlı Devleti’nin farklı bölgelerinde görev yapma-
sı Mustafa Kemal’in bilgisini artırıp düşünce dünyası-
nı geliştirdi. Mustafa Kemal bu görevleri esnasında, 
devletin ve halkın içine düştüğü durumu yakından 
görme imkânı buldu. O, bu durumdan rahatsızlık du-
yup kurtuluş çareleri üzerine düşünceler geliştirdi.

Buna göre Mustafa Kemal ile ilgili aşağıdakiler-
den hangisine ulaşılamaz? 

A)	Ülke sorunlarının farkına varmıştır. 

B)	Çözümü batıcılıkta görmüştür. 

C)	Vatansever bir kişiliğe sahiptir. 

D)	Sorunlara çözüm üretmek istemiştir.

7.	 	 Bazı tarihçiler Atatürk’ün “Vücudumun babası Ali 
Rıza Efendi, fikirlerimin babası ise - - - -” dediğini 
ifade etmektedirler. 

Yukarıda boş bırakılan yere aşağıdakilerden han-
gisi yazılmalıdır? 

A)	Namık Kemal’dir.

B)	Tevfik Fikret’tir.

C)	Ziya Gökalp’tir.

D)	Mehmet Emin Yurdakul’dur.

8.	 Mustafa Kemal’in fikir dünyasının oluşmasında Türk 
aydınlardan Namık Kemal, Ziya Gökalp, Tevfik Fik-
ret, Mehmet Emin Yurdakul; yabancı aydınlardan 
Voltaire, Montesquieu ve Jean Jacques Rousseaue 
etkili olmuştur. 

Verilen bilgilere göre aşağıdaki yargılardan han-
gisine ulaşılabilir? 

A)	Batılı aydınlardan daha fazla etkilenmiştir. 

B)	Türk ve Batılı düşünce adamlarından etkilenmiştir.

C)	Türk aydınlardan sadece milliyetçilik alanında et-
kilenmiştir. 

D)	Vatanseverlik fikrini Jean Jacques Rousseaue’dan 
almıştır.

9.	 Mustafa Kemal’in yabancı dil bilmesi yabancı gazete 
ve dergileri okuyabilmesinin yolunu açmıştı. Oku-
duğu yabancı gazete ve dergiler Mustafa Kemal’in 
dünyada olup bitenlerden haberdar olmasına zemin 
hazırladı. Resmî görevler için Avrupa’da bulunması 
da Batı’yı yakından tanımasına yardımcı oldu. 

Buna göre Mustafa Kemal’in gelişiminde aşağı-
dakilerin hangisinin etkisinden bahsedilmiştir? 

A)	Askerlik mesleğine yönelmesinin 

B)	Balkanlarda yetişmesinin 

C)	Dünyadaki gelişmeleri takip etmesinin 

D)	Vatansever kişiliğe sahip olmasının

10.	 Mustafa Kemal’in kişiliğinin gelişmesinde aşağı-
daki aydınlardan hangisinin etkili olduğu savu-
nulamaz?

A)	Mehmet Âkif Ersoy

B)	 Jean Jacques Roussea

C)	Mehmet Emin Yurdakul

D)	Ziya Gökalp
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4Mustafa Kemal’in Askerlik Hayatı

1.	 	 Mustafa Kemal
Tarih Aldığı Görevler Faaliyeti 

1909 Hareket Ordusu
Ayaklanmayı  

bastırdı.

1911
Trablusgarp 

Savaşı
İlk askerî  

başarısını kazandı.

1915
Çanakkale  

Savaşı
Tüm dünya tarafın-

dan tanındı.

Mustafa Kemal ile ilgili verilen tablodan hareketle 
aşağıdakilerin hangisine ulaşılabilir?

A)	Tek bir cephede görev almıştır.

B)	En önemli başarısını Trablusgarp Savaşı’nda gös-
termiştir. 

C)	Birçok farklı askerî görevde yer almıştır.

D)	I. Dünya Savaşı’nın kazanılmasında etkili olmuş-
tur. 

2.	 Balkan Savaşlarının ardından İstanbul ve İzmir gibi 
büyük Osmanlı şehirlerine Balkanlardan Türk göçleri 
yaşanmış ve bu şehirlerin nüfusları artmıştır. Bu göç-
lerin sonucunda İstanbul ve İzmir başta olmak üze-
re Anadolu’nun çeşitli bölgelerinde yerleşme, konut 
yetersizliği ve işsizlik gibi sorunlarda artış meydana 
gelmiştir. Fakat Balkanlardan Anadolu’ya göç edenler 
arasında çiftçiliği ileri derecede bilen Balkan köylüle-
ri de bulunmaktadır ve bu köylüler gelecek yıllarda 
Anadolu’daki tarımın gelişmesine katkı sağlayacak-
lardır.

Bu bilgilere göre Balkan Savaşlarının sonuçlarıy-
la ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A) Anadolu’nun nüfus yapısında değişiklikler mey-
dana gelmiştir.

B) Anadolu’daki ekonomik ve sosyal problemlerde 
artış yaşanmıştır.

C) Anadolu’da Rum ve Ermeni gibi azınlıkların nü-
fuslarında artış görülmüştür.

D) Anadolu tarımının gelişimi üzerinde etkisi olmuştur.

3.	 Mustafa Kemal ilk askerî başarısını Trablusgarp Sa-
vaşı sırasında İtalyanlara karşı Derne ve Tobruk’ta 
kazandı. I. Dünya Savaşı sırasında Çanakkale’de 
yenilmez zannedilen dünyanın en güçlü devletlerinin 
ordularını yenerek askerî kabiliyetini ispatladı.

Bu bilgilerden yola çıkılarak Mustafa Kemal’le ilgili,

I. 	 Farklı cephelerde ve farklı savaşlarda müca-
dele etmiştir.

II.	 Büyük bir askerî dehadır.

III.	Düşman güçlerine karşı önemli başarılar ka-
zanmıştır.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

4.	 	
İtalya’nın sömürü için işgal ettiği bu yere 
gazeteci kılığında gönüllü olarak gitmiştir.

İtilaf Devletlerinin Rusya’ya olan yardımını 
engellemek ve İstanbul’un güvenliğini sağ-
lamak için bu cephede görev almıştır.

Meşrutiyet karşıtlarının çıkarttığı bu isya-
nın bastırılmasında görev almıştır.

Buna göre Mustafa Kemal Paşa’nın görev aldı-
ğı yer ve olaylar eşleştirildiğinde aşağıdakilerin 
hangisi dışarıda kalır?

A)	Trablusgarp Savaşı

B)	Sakarya Meydan Muharebesi

C)	Çanakkale Savaşları

D)	31 Mart Vakası
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Mustafa Kemal’in Askerlik Hayatı

5.	 Balkan Savaşları sonucunda Balkanlardaki Türk hâ-
kimiyeti sona erdi. Kaybedilen Balkan topraklarından 
Anadolu’ya büyük bir göç dalgası yaşandı. Yunanis-
tan ve Bulgaristan’da kalan Türklerin kültürel ve dinî 
hakları antlaşmalarla güvence altına alındı.

Verilen bu bilgilere göre,

I.	 Balkanlarda Türk varlığı sona ermiştir.

II.	 Anadolu’daki Türk nüfusu artmıştır.

III.	Osmanlı Devleti’nin sınırlarında daralma mey-
dana gelmiştir.

yargılarından hangilerine ulaşılamaz?

A)	Yalnız I	 B)	 I ve II 

C)	I ve III	 D)	II ve III

6.	 Mustafa Kemal, 31 Mart Vakası’ndan sonra subay-
ların siyasete karışmasının tehlikelerini sezmişti. 
Subaylar arasında yayılan particilik düşüncesi ordu-
da düzen ve disiplinin bozulmasına neden olmuştu. 
Mustafa Kemal bu durumun gelecekte, vatanın be-
kası için tehlikeli sonuçlar doğurabileceğini görmüş-
tü. Bu nedenle ordunun siyasetten uzak durması 
gerektiği yönündeki düşüncelerini arkadaşlarıyla 
paylaşmıştı. Nitekim Balkan Savaşları sırasında 
Mustafa Kemal’in öngörüleri gerçekleşmiş ve ordu-
muz büyük bir felaketle karşılaşmıştır. 

Bu parça Mustafa Kemal’in; 

I.	 vatanseverlik,

II.	 askerî deha,

III.	ileri görüşlülük 

kişilik özelliklerinden hangisi hakkında bilgi ver-
mektedir? 

A)	Yalnız I	 B)	Yalnız II 

C)	I ve II	 D)	I ve III

7.	 Mustafa Kemal,

•	 31 Mart Olayı’nda sadece isyanın 
bastırılmasında değil, ordunun kurul-
ması ve harekâtın planlanmasında da rol 
oynamıştır. 

•	 İtalyanlar tarafından işgal edilen Trablus-
garp’ı kurtarmak amacıyla gizlice bölgeye 
gitmiştir.

Bu bilgilerden Mustafa Kemal’in kişilik özellikle-
rinden hangileri çıkarılabilir? 

A)	Teşkilatçılık-Vatanseverlik 

B)	 İleri görüşlülük-Vatanseverlik 

C)	Kararlılık-İnkılapçılık 

D)	Birleştiricilik-İnkılapçılık

8.	 İtalya; Trablusgarp’a saldırırken Osmanlı Devleti’nin 
Trablusgarp halkını medeniyet nimetlerinden mah-
rum bıraktığını, İtalyan Hükûmeti’nin buna daha fazla 
sessiz kalamayacağını gerekçe göstermiştir. 

İtalya’nın bu tarz bir açıklamayla Trablusgarp’a sal-
dırması aşağıdakilerden hangisiyle açıklanabilir? 

A)	Osmanlının bölgeye asker sevkiyatını önlemesiyle

B)	Ticaret yollarını elinde bulunduran devletlerle ile-
tişim kurmasıyla 

C)	İşgale karşı oluşacak tepkileri önlemesiyle

D)	ABD’nin desteğini almasıyla

9.	 Bu savaşlarla Balkanlardaki altı yüz yıllık Türk hâki-
miyeti sona erdi. Osmanlı Devleti’nin küçük Balkan 
devletleri karşısında aldığı bu mağlubiyet hem içte 
hem de dışta devletin prestij (saygınlık) kaybına yol 
açtı. Balkan topraklarından Anadolu’ya büyük bir göç 
dalgası yaşandı. 

Bu bilgilere göre Balkan Savaşlarıyla ilgili aşağı-
dakilerden hangisine ulaşılamaz? 

A)	Osmanlı Devleti’nde itibar kaybına yol açtığına 

B) 	Kapitülasyonların alanını genişlettiğine 

C)	Osmanlının egemenlik alanının daraldığına 

D) Ülkede sosyal hareketliliğe yol açtığına
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5
I. Dünya Savaşı’nın Sebepleri (1914-1918) / 

I. Dünya Savaşı’nda Osmanlı Devleti

1.	 XX. yüzyılın başlarına gelindiğinde Avrupa’da siya-
si ortam oldukça gergindi. Olası bir savaş için bütün 
şartlar oluşmuştu. Bu gergin atmosferde, Saraybos-
na’yı ziyaret eden Avusturya-Macaristan veliahtının 
bir Sırplı tarafından öldürülmesi savaşın bahanesi 
oldu. Avusturya-Macaristan İmparatorluğu, suikastten 
sorumlu tuttuğu Sırbistan’a savaş açtı. Diğer Avrupalı 
Devletler de kısa sürede savaşa katıldılar ve I. Dünya 
Savaşı başlamış oldu.

Bu bilgilere göre I. Dünya Savaşı’nın başlama 
durumuyla ilgili aşağıdakilerden hangisi söyle-
nebilir?

A)	Avrupalı Devletler olası bir savaş sürecine karşı 
hazırlıksız yakalanmışlardır.

B)	Avusturya-Macaristan, savaşı durdurabilmek 
amacıyla büyük gayret göstermiştir.

C)	Sırbistan savaşın başlama sürecine müdahil ol-
mamıştır.

D)	Savaşın taraf devletleri daha önceden belli oldu-
ğu için savaş bir kıvılcımla başlamıştır.

2.	 	 “Tarih boyunca en büyük hayalimiz, boğazları 
ele geçirerek sıcak denizlere inmek ve merke-
zi İstanbul olmak üzere bir Slav İmparatorluğu 
kurmak. Amacımıza ulaşmak için de Balkanlar-
da Panslavist hareketlere destek veriyoruz. Os-
manlı ülkesinde yaşayan Ortodoksları da devle-
te karşı isyana teşvik ediyoruz.”

Rusya: Çar II. Nicholas

Bu bilgilere göre Rusya’nın Osmanlı Devleti üze-
rindeki emelleriyle ilgili,

I.	 Osmanlı topraklarında çıkarları vardır.

II.	 Osmanlıyı karıştırmak için dinî inançları kul-
lanmayı hedeflemektedir.

III.	Balkanlardaki isyan hareketlerini destekle-
mektedir.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

3.	 Osmanlı Devleti, ölüm kalım savaşının verildiği bir 
ortamda Ermeni çeteleriyle uğraşmak zorunda kal-
mıştır. Ancak çalışmalardan olumlu bir sonuç alı-
namamış, olayların önüne geçilememiştir. Bunun 
üzerine İstanbul Hükûmeti, çıkardığı Sevk ve İskân 
Kanunu ile (27 Mayıs 1915) olaylara karışan Erme-
nilerle onlara yardım edenleri ülkenin daha sakin bir 
bölgesi olan Suriye’ye nakletme kararı almıştır. 

Buna göre Osmanlı Devleti’nin Sevk ve İskân Ka-
nununu çıkartması aşağıdakilerden hangisiyle 
açıklanabilir?

A)	Devlet otoritesini ve halkın güvenliğini sağlamak 
istemesiyle

B)	Bölgedeki çatışma ortamını alevlendirmek iste-
mesiyle

C)	Ermenilere destek veren ülkelerin ortaya çıkartıl-
ma düşüncesiyle

D)	Ülkeler arasında barışçı tutum sergilediğini gös-
terme düşüncesiyle

4.	 İttihat ve Terakki liderlerine göre Osmanlı Devleti, 
Almanya’nın yanında savaşa girmelidir. İtilaf Devlet-
lerine nispetle ekonomik üstünlüğe sahip Almanya, 
savaştan zaferle çıkabilir. Almanya, savaşı kazandı-
ğı taktirde Osmanlı Devleti de son asırda kaybettiği 
toprakları geri alacaktır.

Verilen bilgilere göre Osmanlı Devleti’nin Alman-
ya’nın yanında savaşa girmek istemesinde;

I.	 ekonomik açıdan daha iyi durumda olması,

II.	 savaşı kazanacağına olan inancın yüksek ol-
ması,

III.	Osmanlı Devleti’nin topraklarına Almanya’nın 
göz dikmiş olması

durumlarından hangilerinin etkili olduğu söyle-
nebilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III
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5.	 	

2

3

4

1

Yukarıdaki haritada Osmanlı Devleti’nin, Birinci Dün-
ya Savaşı’nda savaştığı cepheler numaralandırıl-
mıştır.

Aşağıdakilerin hangisinde numaralanmış cephe-
ler doğru verilmiştir?

1 2 3 4

A) Çanakkale Irak Kanal Kafkas

B) Kafkas Suriye Irak Çanakkale

C) Kafkas Çanakkale Suriye Kanal

D) Çanakkale Kafkas Suriye Kanal

6.	 	
Ham madde ve 
pazar alanlarının 
paylaşılması

Silahlanma yarışı-
nın artması

Rusya’nın Balkan-
larda milliyetçilik 
akımlarını destek-
lemesi

Osmanlı toprak-
larının paylaşılma 
düşüncesi

Birinci Dünya  
Savaşı’nın Nedenleri

I

III

II

IV

Verilenlerden hangileri Osmanlı Devleti ile ilişki-
lendirilemez?

A) Yalnız III	 B) I ve II

C) II ve III	 D) III ve IV

7.	 Osmanlı Devleti son dönemlerde savaşa girdiği 
cephelerden yenilerek geri çekilirken Çanakkale’de 
kazanılan zafer içeride ve dışarıda önemli yankı-
lar oluşturmuştur. Mustafa Kemal’in Çanakkale’de 
üstlendiği görevi başarıyla yerine getirmesi savaşın 
kazanılmasını sağlamıştır. Bu sayede dünyada ve 
Anadolu’da tanınmış, ona duyulan güven artmıştır.

Bu durum aşağıdakilerden hangisinin yaşanma-
sında etkili olmuştur?

A)	 Kafkas Cephesi’nde Muş ve Bitlis’i kurtarmasında

B)	Suriye Cephesi’nde görev almasında

C)	Millî Mücadele’nin lideri olarak benimsenmesinde

D)	Trablusgarp’ta görevlendirilmesinde

8.	 I. Dünya Savaşı başlamadan önce Osmanlı Devleti, 
İtilaf Devletleri safında yani İngiltere ve Fransa’nın 
yanında yer almaya çalışmış fakat İngiltere, Osmanlı 
Devleti’nin tarafsız kalması için çaba göstermiştir.

Bu bilgilere göre İngiltere’nin bu tutumu aşağı-
dakilerden hangisi ile açıklanabilir?

A)	Osmanlı Devleti’nin gücünden çekinmesi 

B)	Müttefiklerinin Osmanlı Devleti’ni istemesi

C)	İtilaf Devletlerinin Osmanlı topraklarını paylaş-
mak istemesi 

D)	İngiltere’nin siyasi gücünü artırma çabası

9.	 Rusya’nın Balkanlarda yaşayan Slav ulusları birleş-
tirmek için yürüttüğü Panslavizm politikaları ve Doğu 
Avrupa’ya egemen olma isteği Avusturya-Macaris-
tan İmparatorluğu ile sorunlar yaşamasına neden 
olmaktaydı. İki devletin Balkanlarda sürdürdüğü güç 
mücadelesi I. Dünya Savaşı’nın en önemli nedenle-
rinden birisi olmuştur.

Bu bilgilerde I. Dünya Savaşı’nın aşağıdaki ne-
denlerinden hangisi üzerinde durulmuştur?

A)	Siyasi	 B)	Jeostratejik 

C)	Askerî	 D)	Ekonomik
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1.	 Aşağıda Mondros Ateşkes Antlaşması’nın bazı mad-
deleri verilmiştir.

•	 Sınırların korunması ve ülke içinde güvenliğin 
sağlanması için gereken birlikler dışında Os-
manlı ordusu derhâl terhis edilecektir.

•	 İtilaf Devletleri, güvenliklerini tehlikeye düşü-
recek bir durumun ortaya çıkması hâlinde Os-
manlı Devleti’nin herhangi bir stratejik yerini 
işgal hakkına sahip olacaklardır.

Bu maddelerden hareketle,

I.	 Osmanlı Devleti savunmasız bırakılmak isten-
miştir.

II.	 Osmanlı toprakları işgale açık hâle gelmiştir.

III.	Hükûmetin haberleşmesi engellenmeye çalı-
şılmıştır.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II	

C) II ve III	 D) I, II ve III

2.	 Mondros Ateşkes Antlaşması’nın bazı maddeleri 
şunlardır:

•	 Çanakkale ve İstanbul Boğazları açılacak 
ve buradaki askerî üsler İtilaf Devletleri ta-
rafından işgal edilecektir.

•	 İtilaf Devletleri güvenliklerini tehlikeye atan 
herhangi bir stratejik noktayı işgal edebile-
ceklerdir.

•	 Vilayet-i Sitte’de (Doğu Anadolu’daki altı il; 
Bitlis, Elazığ, Diyarbakır, Erzurum, Van, Si-
vas) herhangi bir karışıklık çıkarsa İtilaf Dev-
letleri bu bölgeleri işgal edebileceklerdir.

Verilen maddelerin aşağıdakilerden hangisine or-
tam hazırladığı söylenemez?

A)	Anadolu’nun işgal edilmesine

B)	Anadolu ile Rumeli’nin bağlantısının kesilmesine

C)	Osmanlı Devleti’nin haberleşme ağının gelişmesine

D)	Doğu Anadolu’da Ermenilerin devlet kurmak iste-
mesine

3.	 Mondros Ateşkes Antlaşması’na göre,

•	 Osmanlı ordusu terhis edilecek. 

•	 Haberleşme ve ulaşım araçları İtilaf Devletle-
ri’ne bırakılacak. 

•	 Orduya ait silahlar, İtilaf Devletleri’ne verilecek.

Mondros Ateşkes Antlaşması’nın verilen madde-
lerine bakılarak aşağıdakilerden hangisine ulaşı-
lamaz?

A)	Osmanlı Devleti resmen sona ermiştir.

B)	Osmanlı Devleti’nin savunma gücü etkisizleştiril-
mek istenmiştir.

C)	Osmanlı Devleti sınırları içerisinde yapılan işgal-
lere karşılık verilmemesi planlanmıştır.

D)	Halkın işgaller karşısında birleşmeleri engellen-
mek istenmiştir.

4.	 I. Dünya Savaşı’nda sonra Osmanlı Devleti ile İtilaf 
Devletleri arasında Mondros Ateşkes Antlaşması 
imzalanmıştır. Antlaşmanın 7. maddesine göre İtilaf 
Devletleri güvenliklerini tehdit eden bir durumla kar-
şılaşırlarsa, istedikleri stratejik noktayı işgal edebi-
lecekti. Antlaşmanın 24. maddesine göre ise Doğu 
Anadolu’da, Vilayet-i Sitte’de (altı il) bir karışıklık çı-
karsa buraların da işgali söz konusu olacaktı. 

Verilen bilgilere bakılarak Mondros Ateşkes Ant-
laşması ile ilgili aşağıdaki bilgilerden hangisine 
ulaşılamaz?

A)	Doğu Anadolu’da Ermenilere toprak verilmek is-
tenmiştir.

B)	Antlaşmanın 7. maddesi ülkeyi işgale açık hâle 
getirmektedir. 

C)	İtilaf Devletleri işgaller için uygun sebepler oluş-
turmak istemiştir.

D)	İstanbul Hükûmeti bu maddelere karşı tedbirler 
almıştır.

Mondros Ateşkes Antlaşması’nın İmzalanması (30 Ekim 1918) ve 
Uygulanması / Kuvâ-yı Millîye Hareketi ve Cemiyetler 6
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5.	 Aşağıda azınlıklar tarafından kurulan zararlı cemi-
yetlerden bazılarının faaliyetleri verilmiştir:

Mavri Mira Cemiyeti: Megalo İdea dü-
şüncesiyle Bizans’ı yeniden canlandırmak 
ve Yunanistan’ın çıkarlarını korumak için 
1919’da Fener Rum Patrikhanesi tarafından 
kurulmuştur.

Pontus Rum Cemiyeti: Doğu Karadeniz’de 
Trabzon merkezli bağımsız bir Pontus devleti 
kurmaya çalışmıştır.

Hınçak ve Taşnak Cemiyeti: Doğu Ana-
dolu’da bağımsız bir Ermeni devleti kurmayı 
amaçlamıştır.

Buna göre zararlı cemiyetler ile ilgili,
I.	 Bağımsız devlet kurmak için çalışmışlardır.

II.	 Bulundukları bölgeleri korumuşlardır.

III.	Kiliseler tarafından desteklenmişlerdir.

yorumlarından hangileri yapılabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II

C) I ve III	 D) I, II ve III

6.	 Mondros Ateşkes Antlaşması’yla Anadolu’da uygu-
lanan işgallere karşı Türk halkı teşkilatlanarak bir 
millî direniş ruhu oluşturdu. İşgallere karşı vatanı ko-
ruma ve bağımsız yaşama isteği sonucunda oluşan 
bu direniş ruhuna Kuvâ-yı Millîye (millî kuvvetler), 
teşkilatına ise Kuvâ-yı Millîye Teşkilatı denir. Kuvâ-
yı Millîye, düzenli ordu kurulana kadar bölgesel ola-
rak işgalci devletlere ya da azınlıklara karşı vatanı 
savunan silahlı gruplardı.
Buna göre Kuvâ-yı Millîye örgütüyle ilgili aşağı-
dakilerden hangisi söylenebilir?

A)	Topyekûn hareket taktiğini uygulamıştır.

B)	 İstanbul Hükûmeti tarafından desteklenmiştir.

C)	Halkın işgallere olan tepkisinin bir sonucu olarak 
oluşmuştur.

D)	Bazı bölgelerde düşman ile iş birliği yapmıştır.

7.	 Kuvâ-yı Millîye, halkın kendi imkânlarıyla oluşturduğu 
düzensiz güçlerdi. Kuvâ-yı Millîye’nin liderleri arasın-
da eşkıya olarak bilinen kimseler de vardı. Bu nedenle 
belli bir otoriteye bağlı olmak istemeyen Kuvâ-yı Millî-
ye birliklerini kontrol altında tutmak oldukça zordu.

Bu bilgilere göre Kuvâ-yı Millîye birlikleri ile ilgili 
aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 İşgalci güçlerle iş birliği yapmışlardır.

B)	Belli bir merkeze bağlı değildirler.

C)	Halkın imkânlarıyla kurulmuşlardır.

D)	Düzensiz ve dağınık birliklerdir.

8.	 	 Kilikyalılar Cemiyeti: Adana ve çevresinde 
işgale karşı direnişi teşkilatlandırmak ama-
cındaydı.

Trabzon Muhafaza-i Hukuk-ı Millîye Ce-
miyeti: Karadeniz kıyılarında hak iddia eden 
azınlıklara karşı bulundukları yerleri korumak 
amacıyla kuruldu.

Redd-i İlhak Cemiyeti: İzmir’in işgaline 
karşı bulundukları bölgeyi korumak amacıyla 
kuruldu.

Verilen bilgilere göre Millî Cemiyetlerle ilgili aşa-
ğıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	Bölgesel mücadele vermişlerdir.

B)	Yapılan işgallere karşı çıkmışlardır.

C)	Topyekûn hareket etmişlerdir.

D)	Bağımsızlıklarına düşkündürler.
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8. Sınıf Yaprak Test 13

1.	 Amasya Genelgesi’ndeki bazı kararlar aşağıda ve-
rilmiştir:

•	 Vatanın bütünlüğü ve milletin bağımsızlığı 
tehlikededir.

•	 Ulusun bağımsızlığını yine ulusun azmi ve 
kararlığı kurtaracaktır.

•	 Yurdun her sancağından, ulusun güvenini 
kazanmış üçer temsilci seçilerek Sivas’ta 
toplanacak ulusal kongreye gönderilmelidir.

Bu maddelere göre Amasya Genelgesi’nde;

I.	 ulusal egemenlik,

II.	 ulusal bağımsızlık,

III.	ulusal birlik ve beraberlik

durumlarından hangilerinin sağlanmaya çalışıl-
dığı söylenebilir?

A) Yalnız I		  B) I ve II

C) II ve III		  D) I, II ve III

2.	 Yeni bir devlet kurulacağının ilk ipuçları Amasya Ge-
nelgesi’nde alınan “Milletin bağımsızlığını, yine mil-
letin azim ve kararlığı kurtaracaktır.” kararı ile ortaya 
çıkmıştır. Daha sonraki kongrelerde de bu doğrultuda 
kararlar alınmıştır.

Buna göre Erzurum Kongresi’nde alınan,

I.	 Kuvâ-yı Millîye’yi etkin ve millî iradeyi hâkim 
kılmak esastır.

II.	 Azınlıklara sosyal dengemizi bozacak ayrıca-
lıklar verilemez.

III.	Manda ve himaye kabul olunamaz.

IV.	Mebusan Meclisi en kısa zamanda toplanma-
lıdır.

kararlarından hangilerinin bu doğrultuda olduğu 
söylenebilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) III ve IV

3.	 	
Havza’dan İstanbul Hükûmetine Telgraf
“İzmir yöresinde görülen olayların ve benzer-
lerinin baş göstermesine karşı ne ulusun coş-
kusunu ve vicdan sızlamalarını ne de bundan 
doğan ulusal gösterileri engelleyip durdurmak 
için kendimde ve hiç kimsede hiçbir güç gö-
remeyeceğim gibi, bu yüzden ortaya çıkarak 
olayların karşısında da sorumluluk yüklene-
bilecek ne komutan ne sivil yönetici ne de 
hükûmet düşünülebilir.”

Mustafa Kemal’in Havza’da iken İstanbul Hükû-
metine çektiği bu telgraftaki bilgilere bakılarak;

I. 	 işgaller karşısında halkın protesto gösterileri 
yapmasının bir hak olduğu,

II. 	İstanbul Hükûmeti’nin halka müdahale etme-
si  hâlinde yaşanacak hadiselerden sorumlusu 
olacağı,

III. 	halk arasında manda ve himaye fikrinin yayıl-
dığını ve bunun önlenemeyeceği

yorumlarından hangileri yapılabilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) I ve III	 D) II ve III

4.	 	 Damat Ferit Paşa Hükûmeti’ne karşı cephe 
alan komutanlarımız, yurdu kurtarmak için 
Anadolu’dan yeni bir mücadeleye atılmanın 
gerektiğini Amasya’da kabul ettiler.

23 Haziran 1919

Verilen gazete haberine göre;

I.	 işgale karşı durulacağı,

II.	 Damat Ferit Paşa Hükûmeti’yle sorun yaşandığı,

III.	İtilaf Devletleri ile barış görüşmelerinin yapıl-
dığı

durumlarından hangilerine ulaşılamaz?

A) Yalnız II	 B) Yalnız III

C) I ve II	 D) II ve III
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Millî Mücadele’nin Hazırlık Dönemi

5.	 Amasya Genelgesi’nin bazı önemli maddeleri şun-
lardır:

•	 Vatanın bütünlüğü, milletin bağımsızlığı 
tehlikededir. 

•	 Osmanlı Hükûmeti, galip devletlerin etkisi 
altında bulunduğundan sorumluluklarını ye-
rine getirememektedir. Bu durum milletimizi 
yok olmuş gibi göstermektedir. 

•	 Milletin bağımsızlığını, yine milletin azmi ve 
kararlılığı kurtaracaktır. 

•	 Milletin durumunu saptamak ve halkın se-
sini dünyaya duyurmak için her türlü etki ve 
denetimden uzak bir ulusal kurulun varlığı 
şarttır.

Amasya Genelgesi’nin verilen maddelerine bakı-
larak,

I.	 Millî Mücadele’nin amacı, gerekçesi ve yönte-
mi belirtilmiştir.

II.	 Millî Mücadele’nin kontrolü bir merkezde top-
lanmak istenmiştir.

III.	Osmanlı Devleti ile ortak hareket edilmek is-
tenmiştir.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

6.	 Temsil Heyeti’nin kurulma fikri, kurulması ve tüm 
ülkeyi kapsayacak şekilde genişletilmesinin ger-
çekleşme sıralaması aşağıdakilerin hangisinde 
doğru verilmiştir?

A)	Amasya Genelgesi, Erzurum Kongresi, Sivas 
Kongresi

B)	Sivas Kongresi, Erzurum Kongresi, Amasya Gö-
rüşmeleri

C)	Erzurum Kongresi, Amasya Genelgesi, Sivas 
Kongresi

D)	Amasya Genelgesi, Sivas Kongresi, Erzurum 
Kongresi

7.	 Aşağıdaki şemada Sivas Kongresi’nde alınan iki 
önemli karar ve bu kararların temel gerekçeleri ve-
rilmiştir.

Sivas Kongresi

Kararlar Gerekçeler
Manda ve himaye kesin-
likle reddedilmiştir.

Ulusal bağım-
sızlık

Anadolu ve Rumeli Mü-
dafaa-i Hukuk Cemiyeti 
oluşturulmuştur.

Ulusal birlik ve 
beraberlik

Buna göre Sivas Kongresi’yle ilgili aşağıdakiler-
den hangisi söylenemez?

A)	Bağımsızlık bilinci güçlüdür.

B)	Ortak hareket etmeyi öngörmüştür.

C)	İtilaf Devletleriyle iş birliği vurgulanmıştır.

D)	Vatanı korumayı amaçlamıştır.

8.	 Mustafa Kemal ve arkadaşları Amasya Genelgesi’n-
de Millî Mücadele’nin gerekçesini ve yöntemini açık-
layan maddelerini dile getirdiler. 

I.	 Vatanın bütünlüğü, milletin bağımsızlığı tehli-
kededir.

II.	 İstanbul Hükûmeti üzerine aldığı sorumluluğu 
yerine getirememektedir.

III.	Milletin bağımsızlığını, yine milletin azim ve 
kararı kurtaracaktır.

Buna göre aşağıdakilerden hangisinde Millî Mü-
cadele’nin gerekçe ve yöntemi doğru verilmiştir?

Gerekçe Yöntem

A) III I ve II

B) II I ve III

C) I ve III II

D) I ve II III
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1.	 Aşağıda 28 Ocak 1920’de Mebusan Meclisinde kabul 
edilen Misakımillî kararlarından bazıları verilmiştir.

•	 Siyasi, adli ve mali gelişmemizi engelleyen 
her türlü sınırlandırmalar kaldırılmalıdır.

•	 Kars, Ardahan ve Batum için gerekirse halk 
oylaması yapılacaktır.

•	 Azınlıklara verilen haklar, komşu ülkelerde-
ki müslümanlara tanınan haklar oranında 
olacaktır.

Verilen bu kararlar aşağıdaki kavramlardan han-
gisiyle ilişkilendirilemez?

A)	Vatanın bütünlüğü esastır.

B)	Kişi egemenliği sağlanmalıdır.

C)	Kapitülasyonlar kaldırılmalıdır.

D)	Uluslararası eşitlik uygulanmalıdır.

2.	 Son Osmanlı Mebusan Meclisinde Millî Mücade-
le yanlılarının oluşturduğu Felah-ı Vatan grubunun 
etkisiyle Misakımillî kararları alındı. Bu kararların 
alınması İtilaf Devletleri tarafından büyük bir tepkiy-
le karşılandı ve İtilaf Devletleri Mebusan Meclisini 
dağıtarak bazı milletvekillerini tutukladı. Ayrıca İtilaf 
Devletleri Misakımillî kararlarına tepki olarak İstan-
bul’u da resmen işgal etti.

Buna göre İtilaf Devletlerinin;

I.	 ulusal egemenlik,

II.	 millî irade,

III.	millî bağımsızlık

unsurlarından hangilerine saygı göstermediği 
savunulabilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

3.	 	
Ulusal ve ekonomik gelişmemizi 
engelleyen siyasi, hukuki ve mali 
ayrıcalıklar kaldırılmalıdır.

I

Batı Trakya, Arap çoğunluğunun 
bulunduğu yerler, Kars, Ardahan ve 
Batum’da gerekirse halk oylaması 
yapılabilir.

II

Misakimîlli kararlarına göre aşağıdaki kavramlar-
dan hangisinin vurgulandığı söylenebilir?

I II
A) Tam bağımsızlık Millî ekonomi
B) Ulusal egemenlik Tam bağımsızlık

C) Millî ekonomi Ulusal egemenlik

D) Ulusal egemenlik Millî ekonomi

4.	 Misakımillî’de;

•	 Siyasi ve mali gelişmemizi engelleyecek sı-
nırlamalar kabul edilemez.

•	 Ülkemizdeki azınlıkların hakları, çevre ülke-
lerde bulunan Müslümanların hakları kadar 
olacak.

•	 Mondros Mütarekesi’nin imzalandığı tarihte 
işgal edilmiş yerler bölünmez ve parçalan-
maz Türk yurdudur.

hükümleri yer almıştır.

Bu bilgilere bakılarak Misakımillî’de;

I.	 eşitlik,

II.	 bağımsızlık,

III.	ulusal egemenlik

ilkelerinden hangilerinin yer aldığı söylenemez?

A)	Yalnız II	 B)	Yalnız III

C)	I ve II	 D)	II ve III
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